

公僕侍產假諮詢 倡3至5天

收集意見1個月 明年初研非政府僱員安排

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)特首曾蔭權在施政報告中提出由政府帶頭,研究向公務員提供男士侍產假。公務員事務局正式發出諮詢文件,建議向符合最低服務年資的公務員、政治委任人員、法官及司法人員以至非公務員合約僱員,提供3至5天的全新侍產假。當局會在諮詢1個月後根據所收集的意見訂定最終安排。就非政府僱員侍產假問題,勞工及福利局會另行安排於明年初諮詢。

公務員事務局昨日向公務員發表《向政府僱員提供侍產假》諮詢文件,指當局在力求在侍產假帶來的好處及政府審慎運用公帑之間取得平衡後,提出侍產假建議,而參考過部分本地私營企業及公共機構為其僱員提供的有薪侍產假的經驗,及亞洲地區的某些政府為其僱員提供3至5日的有薪侍產假後,建議當局應向合資格僱員提供3至5個工作天的侍產假。

須服務不少於40周

建議中的侍產假為全薪假期,所有達到最低服務年資要求的政府僱員,包括公務員、政治委任人員、法官及司法人員、非公務員合約僱員等,均可享有侍產假,並規定侍產假應在婚生嬰兒出生時放取,即嬰兒的預產日期前4個星期至嬰兒實際出生日期後8個星期的期間內放取。

當局指,為提供侍產假釐訂最低年資要求是合理的做法,而經參考為女性政府僱員提供有薪分娩假的年資要求,建議全職男性政府僱員在緊接婚生嬰兒的預

產或實際出生日期前已連續服務不少於40個星期,應可享有侍產假。

不論地點次數不限

同時,不論婚生嬰兒出生的地點為何,合資格的男性政府僱員應可享有侍產假,而為鼓勵生育,政府亦認為毋須就合資格的男性政府僱員在其婚生嬰兒出生時可享有侍產假的次數設定上限。

當局估計,在過去3年,每年男性公務員的新生嬰兒出生數字約為2,700名,出生率相等於約2.7%,考慮到有關嬰兒出生率,政府認為有關侍產假的提供不應涉及增加額外公務員職位,但可能因發放超時工作津貼或安排短期的替假人手而引致有限的額外支出,建議各有關部門運用其現有資源,承擔所增加的開支。

是次諮詢為期1個月,當局會考慮收集到的意見,訂定政府作為僱主向僱員提供侍產假的最終安排。有關非政府僱員的侍產假安排,當局會安排於明年初另行諮詢。



王國興及潘佩璆等早前遊行至政府總部,促當局盡快立法推行男士有薪侍產假。資料圖片

公務員侍產假諮詢文件主要建議

1. 屬為期3天至5天的全薪假期;
2. 每位全職男性政府僱員在緊接婚生嬰兒的預產或實際出生日期前已連續服務不少於40個星期,即符合資格放取;
3. 不論嬰兒出生的地點為何,亦無次數限制;
4. 放取時間為婚生嬰兒的預產日期前4個星期至嬰兒的實際出生日期後8個星期的期間內。

資料來源:公務員事務局 製表:香港文匯報記者 鄭治祖

澳首位中國籍法官朱健離世

香港文匯報訊(記者 林婉琪 澳門報導)前澳門特區終審法院法官朱健,於今年8月底在內地休假期間發生車禍受傷,經過多月救治,於昨日凌晨2時45分在廣州不幸離世,終年42歲。澳門特區行政長官崔世安驚悉朱健不幸逝世消息後,向他的家人表達深切的慰問。

朱健,1969年3月生於內地,1974年到澳門定居。1996年10月2日獲任命為澳門第一審法院法官,是該法院的首位中國籍法官;1999年12月20日起,以確定委任方式,獲任命為澳門特別行政區終審法院法官。朱健在內地遇上車禍重傷,法官委員會於2011年11月11日決議,指朱健經健康檢查委員會宣告為長期絕對無擔任公共職務能力而須強制離職退休。

崔世安讚傑出貢獻

崔世安在悼詞中,提及朱健是一位博學睿智、公正無私、忠誠敬業、才幹出色的法律工作者,在澳門特別行政區成立前和成立後曾擔任司法界多個重要的職務,作出了傑出的貢獻,並在維護公平和正義、保障居民的權利和自由方面,展現出崇高的使命感和奉獻精神,給人們留下深刻的印象。

政府訟費倍增 需追撥8600萬

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)據律政司向立法會提交的文件顯示,當局今年度的訴訟費用總開支,將較原先預算增加超過1倍,金額達1.8億元,故有需要向立法會追加撥款逾8,600多萬元。

據律政司提交予立法會的文件解釋,當局在擬備今年的預算時,未能預知部分大型案件,令當局需要額外的訟費,加上其他案件談判時間偏長,令有部份上年度的費用延至今年度方支付,令律政司截至9月的政府訟費開支,已經用去今年93%的撥款,故有需要再向立法會財務委員會申請追加撥款。

不過,在有關申請所羅列的「大型案件」開支中,並未包括港珠澳大橋環評及外備居港權等官司。

警3方面改善訊息發布

香港文匯報訊(記者 鄭治祖)就警方近期被指延誤發放多宗罪行訊息,警方承諾會在3方面作出改善,包括研究開發互動平台,讓傳媒可以對突發案件提出問題,毋須依賴目前只靠打電話到警察公共關係科查詢;在每個警區每日由高級警務人員檢閱區內發生的案件,涉及及重大公眾利益就會主動向公眾交代;同意優化突發新聞分類,並向傳媒提供更多資料,讓傳媒判斷是否需要跟進。

新聞行政人員協會代表昨日在灣仔警察總部與警務處處長曾偉雄會面,商討警方發布突發案件信息的方式和渠道。協會主席趙應春表示,自從警方轉用數碼無線電通訊系統後,傳媒在接收訊息時處於被動,希望透過是次會面曾偉雄表達新聞界的訴求,以及介紹傳媒的實際運作情況,希望改善有關安排。

望警方傳媒建立溝通機制

趙應春在會後形容,雙方在是次會面中坦誠溝通,警方並承諾會在3方面改善訊息發布,又指是次會面是「起步點」,期望警方與傳媒能建立恒常的溝通機制。

警務處將於本周五的立法會保安事務委員會上介紹是次會面的情況,並公布有關改善案件發布機制的安排。

貴州女教師捐骨髓救港人

香港文匯報訊(記者 前方 貴州報導)據貴州當地媒體報道,貴州銅仁學院43歲的女教師李老師17日在北京順利採集了189ml造血幹細胞,並火速於翌日送往香港,輸入香港一名白血病患者的體內,為他帶來生的希望。據悉,李老師是貴州省第一位向香港成功捐獻造血幹細胞的志願者。

今年43歲的李老師是貴州省年齡最大的骨髓捐獻志願者,於2009年5月8日加入了中華骨髓庫志願捐獻者的大家庭。今年2月9日,貴州分庫接到中華骨髓庫通知:李老師與香港一名白血病患者配型成功。

130萬志願者唯一配型成功

據介紹,李老師是中華骨髓庫130多萬志願者中唯一一位配型成功的志願者。李老師接受了各項身體檢查後,定於7月份進行造血幹細胞採集。然而由於患者病情反覆,採集計劃被推遲。最終,11月13日,李老師赴京得以成行。然而,李老師到達北京的第二天染上了嚴重的腸胃性感冒,上吐下瀉,需要打吊針。

11月17日,李老師身體好轉,歷經5小時的採集,最終189ml造血幹細胞採集成功。

香港文匯報《辛亥革命百年紀念金章》

鑒賞連載三



第三枚

《辛亥革命百年紀念金章》之第三枚

創作立意:進入20世紀,中華民族謀求變革,謀求復興強盛的願望愈發強烈,全國各地都組成了各種各樣的革命進步團體。聯合全國的力量,共同謀求民主進步,迫在眉睫,於是同盟會應運而生。第三枚金章,以同盟會代表人物為構圖主體(孫中山、黃興、廖仲愷、蔡元培、秋瑾),以同盟會的代表事物為背景襯托(梅花、民報、會章),記述革命團體同心合力,眾志成城,組成了全國性的革命政黨——同盟會。

孫中山發自內心的寄望中華民族能夠來一場轟轟烈烈的徹底變革,從而走上復興自主的強國之路。孫中山在接受美國《展望》雜誌專訪的時候曾經說:「中國人的智慧,學習能力,以及接受新事物的能力都遠勝日本人,日本人用30年能夠完成改革,我們中國人只需要15年就行。」

1905年7月,壯懷激烈的孫中山返回日本東京,並在東京倡導籌備成立中國同盟會。1905年8月20日,中國同盟會成立,孫中山被推舉為總理,黃興等任庶務;制定了《軍政府宣言》、《中國同盟會

總章》和《革命方略》等文件,並決定在國內外建立支部和分會,聯絡華僑、會黨和新軍,成為全國性的革命組織。同盟會的前身是湖南華興會(黃興、宋教仁、陳天華等)和廣東興中會(孫中山、胡漢民、汪精衛等),除此之外還有江浙光復會(章太炎、陶成章、蔡元培、秋瑾等)、科學補習所等多個組織參加。

同盟會確認其政綱是孫中山提出的「驅除韃虜,恢復中華,創立民國,平均地權」十六字綱領;發行《民報》作為機關刊物。《民報》在章炳麟、陶成章等主編下,由胡漢民、汪精衛等執筆,與主張保皇的康有為、梁啟超執筆的《新民叢報》展開激烈論戰,批駁了保皇謬論,廣泛傳播了民主革命思想,成為革命思想的重要陣地。同盟會的建立有力地推進了革命形勢的迅速發展。

1911年10月10日,武昌起義的第一聲槍響為中華民族的新時代隆重破題。從辛亥到辛卯,整整100年過去了。在歷史的長河之中,辛亥革命有着非同凡響的歷史意味。我們今天紀念辛亥革命100周年,是因為辛亥革命標誌着民主共和的開始,更因為,辛亥革命標誌着中國從傳統社會進入了「三千年未有之大變局」的歷史新時代。我們站在辛卯回望辛亥:這一百年的歷史橫切畫面,這一百年被拉長的歷史景深……

1911年正處在新舊交替的拐點上,有濃烈、壯烈、激烈的爭天下的種種革命鬥爭,也有風和日麗、花前月下、小橋流水的日常生活。漫長的帝制即將終結,憲法、國會等事物也將逐步出現並成為民眾的共識。

100年,我們選擇10幅畫卷來展現民族復興歷程中深深鐫刻下的烙印,一批批請上我們的版面,帶領人們一起回到那個時代,再現1911至2011的民族百年復興歷程。

香港文匯報秉持「文以載道,匯則興邦」的辦報理念,以冷靜、溫和、不預設立場的姿態創作發行《辛亥革命百年紀念金章》,以此作為回望百年辛亥、傳承愛國情懷的路徑和載體,倡導全球華人攜手共進、實踐孫中山先生「振興中華」的民族願景。紀念金由金地珠寶獨家承製,經中國建設銀行全球發售。紀念金以辛亥革命以來的中華社會變遷為創作時空,從不同領域,擷取最能體現時期特徵,標記社會進步的人文元素,選用AU9999足純金,混用多種獨致工藝鑄造。紀念金榮獲兩岸政要題詞勉勵:

現任全國人大常委會副委員長,民革中央主席——周鐵農先生為紀念金題詞:「掠影百年辛亥,金藏華夏復興」。
前國民黨主席,現任國民黨榮譽主席——連戰先生為紀念金題詞:「碧血丹心」。
前國民黨主席,現任國民黨榮譽主席——吳伯雄先生為紀念金題詞:「經濟合作手攜手,文化交流心連心」。

《辛亥革命百年紀念金章》共設單枚金章、套裝金章、套裝金條三個類別。

類別	重量	規格	全球限量	發行價格(人民幣)
單枚金章	10克	單枚直徑25mm	5000枚	5500元/枚
	20克	單枚直徑30mm	3000枚	10800元/枚
	50克	單枚直徑40mm	2011枚	27000元/枚
套裝金章	10枚x10克=100克	單枚直徑25mm	2011枚	69000元/套
	10枚x20克=200克	單枚直徑30mm	999套	138000元/套
套裝金條	2枚x50克=100克	單枚 68x30mm	3000套	51000元/套
	2枚x100克=200克	單枚 80x36mm	2011套	102000元/套

香港文匯報榮譽出品
中國建設銀行銷售
金地珠寶鑄作



深圳市金地珠寶首飾有限公司
地址:深圳市羅湖區田貝四路
萬山珠寶園3棟2樓
諮詢熱線:4006-110-122

